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I. Профил на организацията. Мисия, цели, ценности 
 

Създадено през януари 1948 г. с цел да подпомогне приемането на България в ООН, 

Дружеството е една от най-старите неправителствени организации в страната. Членове на 

организацията са дипломати от кариерата, университетски преподаватели, студенти и млади 

хора. Председател е посланик Иван Гарвалов. 

 

Дружество за ООН в България е член на Световната федерация на Асоциациите за ООН 

(WFUNA) заедно с над 160 други национални асоциации. Също така е част и съосновател на 

Българската платформа за международно развитие. Още от самото създаване на Национален 

младежки форум, Дружество за ООН в България е сред активните му членове. 

 

Мисията на Дружеството е да работи за сплотяване на българската общественост в подкрепа 

на Организацията на Обединените нации и за заздравяване на международния мир и сигурност, 

за развитие на разбирателството между народите и за зачитане на основните права и свободи 

на човека. 

 

Членове на Дружество за ООН в България са предимно дипломати, университетски 

преподаватели и студенти. Организацията е член и учредител на Българска платформа за 

международно развитие и Национален младежки форум. 

 

Дългогодишното ни партньорство с ВКБООН и УНИЦЕФ позволи на Дружество за ООН в 

България да стане една от добрите и често цитирани практики за Образование по права на 

човека, Глобално образование и Култура на мира. Повече информация за организацията 

можете да откриете на: http://www.una.bg/ и https://www.facebook.com/UNABulgaria, както и на 

: 

https://www.facebook.com/UNABulgaria 

https://www.facebook.com/UNABulgaria 
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II. Дейности на ДООНБ по прилагане на принципите на Глобалния 

договор на ООН  
 

Права на 

човека  

Принцип 1. Зачитане и подкрепа за опазването правата на 

човека. 

Принцип 2. Гаранция за необвързване с действия, нарушаващи 

правата на човека. 
 

1. Изпълнение на проекти относно зачитане и подкрепа за опазването 

правата на човека 

1.1. „Заедно да посрещнем предизвикателствата пред света“  - 2016-2017 

Проектът се осъществи в периода 06.2016-06.2017 г. от Дружество за Обединените нации 

в България в партньорство със СУ „Бачо Киро”, гр. Павликени и е реализиран благодарение 

на фондация „Работилница за граждански инициативи по програма „Дъга“ 2015-2017, с 

финансовата подкрепа на фондация „Велукс“. Проектът се осъществи в няколко фази, сред 

които: 

 проучване на нуждите на младежите в гр. Павликени; 

 провеждане на обучения за 30 млади обучители на възраст 15-19 г. от гр. Павликени, 
свързани с толерантност, права на човека, организиране на събития и кампании, Цели 

за устойчиво развитие на ООН, работа в екип; 

 провеждане на обучения от младите обучители по метода „връстници обучават 
връстници“ за учениците между 5-7 клас; 

 организиране и провеждане на работилници – отворени събития, организирани от 

младежите по набелязани за важни от тях теми с цел ангажиране на учителите, 

родителите и местната общност; 

 организиране на лаборатории от младежите за изработване на арт инсталации за 
учениците от 5-7 клас; 

 заключително събитие за представяне на резултатите. 

 

1.2. „Младежки информационно-консултантски център „ЗаЕДНО”, финансиран от 

Национална програма за младежта 2016-2020 на Министерство на младежта и 

спорта, подпрограма 1.  

Продължителност на проекта – 01.01.2017 до 31.12 .2017 

 Обща цел – Развитие на толерантно отношение у младежите в гр. София и генериране 
на медийно съдържане, което да подпомогне този процес. 

 Специфични цели: Осигуряване на информационни, консултантски услуги и умения за 

оценка на медийно съдържание за младежите по темите: толерантност, права на човека, 

език на омразата и отговорно гражданство; повишаване мотивацията на младежите за 

активно участие в обществения живот и принос в развитието на толерантна нагласа у 

своите връстници. 

 В изпълнение на проекта беше изграден Младежки информационно-консултантски 
център „ЗаЕДНО“, който предлагаше набор от информационни и консултантски услуги 

по права на човека, медийна грамотност и отговорно гражданство и организира 

обучения и работилници, насочени към развитието на ключови знания, умения и 

компетенции у младите хора чрез методите на неформално образование. Реализирани 

са повече от 40 информационни срещи и консултации, 4 лаборатории в малки населени 

места около гр. София, свързани с теми като права на човека, отговорно гражданство и 

език без омраза, 10 работилници по различни теми и за различни конкретни умения, 

сред които планиране и организиране на събития и инициатива, създаване на медийно 
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съдържание, изработване на план за дейност, изработване на правилник за вътрешния 

ред на клубове за ООН, ангажиране на младите хора в изпълнението на Целите за 

устойчиво развитие. 

 

1.3. Демократично училищно управление за социално включване: подход на цялостната 

общност» - 2017 г. 

Проектът е изпълнен по съвместна програма между Европейския съюз и Съвета на Европа 

и се изпълнява в 6 държави – България, Гърция, Унгария, Черна гора, Полша и Румъния. 

Предизвикателствата пред участниците в проекта са различни, но общата цел е 

преодоляване на маргинализацията и изключването на различни социални групи. В 

България ДООН изпълни пилотен проект в гр. Карнобат, в сътрудничество с Клуба за 

ООН в СУ «Св.св. Кирил и Методий» в периода 2016-2017. 

Дейностите по проекта включиха срещи на международния екип, съгласуване на 

методиката на провеждане на теренната работа, целяща да се провери ефективността на 

теоретичния подход за включване на цялата местна общност в преодоляването на 

образователни проблеми. Българските участници избраха за целева група ромски учиници 

в риск да отпаднат от училище, а като място на изпълнение, гр. Карнобат. В рамките на 

проекта беше проведено социологическо проучване на нагласите и взаимоотношенията 

между различните общности в гр. Карнобат. На база на резултатите беше подготвено 

обучение за млади обучители по права на човека, толерантност и Цели за устойчиво 

развитие, което обучи младежите да предадат наученото на своите връстници. Това се 

случи чрез обучения по метода „връстници обучават връстници“. Последваща дейности 

бяха лаборатории, които младежите организираха с цел въвличане и ангажиране на всички 

групи от местната общност в изграждането на демократично училищно управление. 

 

1.4. From Barriers to Bridges – 2018 г. 

Проектът е сред 10-те избрани проекта от The European Youth Initiative Fund, координиран 

от Европейски Младежки Форум с финансиране от  ВКБООН Женева. Основната част на 

проекта представлява българо-арабски езиков и културен обмен, проведен в рамките на 

10 три-часови сесии между българи учещи арабски, и арабски мигранти и бежанци в 

София. В рамките на проекта също са включени три отворени събития на теми избрани от 

участниците в обмена (диалог между култури, съвети за участие в пазара на труда, 

изкуство от България и Арабския свят). Третото перо от проекта е публикация съдържаща 

практически насоки за хора, получили статут на бежанци, за установяване в България. 

Финалното събитие от проекта е среща проведена с участниците и екипа на ДООНБ, с цел 

даване на обратна връзка и предложения за подобрения.  

Основни цели на дейността и очаквани резултати: 

 Усвояване и подобряване на езикови познания на български и арабски от участниците 

в обмена; 

 Създаване на общност и приятелства сред участниците в обмена; 

 Спомагане за социалното включване на бежанци от арабски произход чрез отворени 
събития на културна тематика; 

 Публикуване на брошура свързана с темата на проекта (социално вклчюване на 
бежанци); 

 Продължителност на проекта: май  - октомври 2018; 
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2. Отбелязване на важни дати и популизиране на мисията и ценностите на 

ООН и Глобалния договор на ООН:  

Дружеството за Обединените нации в България редовно отбелязва важните дати от календара 

на ООН, включително в електронното издание UNA News, в рубриките „ООН” и 

„Международен календар “. Отчитаният период съвпада с важни събития на международно 

равнище, включително приемането на Целите за устойчиво развитие 2015-2030, отбелязването 

на 70 години от създаването на ООН и 70 години от създаването на ЮНЕСКО. ДООН посвети 

голяма част от дейността си на тези поводи. Към тях се прибавят 60 години от приемането на 

България в ООН и в ЮНЕСКО. 

2.1. Отбелязване на 26 юни, Ден на приемане на Устава на ООН 

 На 26 юни 2017 година беше отбелязан Денят на Устава на ООН. Използвана беше 

зала на Гьоте-институт. Поканени бяха представители на международните 

организации с представителства у нас, дипломати, университетски преподаватели, 

студенти. Присъстваха повече от 60 души. Организирана беше публична лекция на 

тема „Пътна карта за приемане на Глобален договор за бежанците и мигрантите“, 

изнесена от представителя на ВКБООН в България, г-н Матайс льо Рут. Подготвени 

бяха ресурси за запознаване с текста на Ню Йоркската декларация, размножени в 50 

копия. В панелната дискусия взеха още участие директор дирекция „ООН и Правата 

на човека“, г-жа Мария Спасова, както и проф. д-р Анна Кръстева, преподавател в Нов 

Български Университет и експерт по бежанско право. Зададени бяха много въпроси. 

През януари 2015 г. членовете на ДООН уважиха публичната лекция на Генералния 

директор на ЮНЕСКО, г-жа Ирина Бокова, представена в аулата на СУ «Св. Климент 

Охридски». Със съдействието на г-жа Мария Донска, главен секретар на НК на 

ЮНЕСКО, беше организирана среща на младежката секция на ДООН с г-жа Ирина 

Бокова, за да представим потенциала ни за сътрудничество.  

 През 2018 г. денят бе отбелязан с онлайн кампания, която продължи в рамките на 2 

седмици и включваше план за постове с избрани членове от Устава на ООН, които 

бяха споделяне онлайн с подходяща визуализация. Целта на кампанията бе да се 

припомни смисъла, ценностите и принципите залегнали в учредяването на самата 

организация. 

2.2. Отбелязване на 20 юни, Световния ден на бежанците 

Дейностите, свързани с тази дата, имат за цел  преодоляване на негативни нагласи към 

бежанците в България и подготовка за по-добра интеграция в българското общество. 

Както всяка година, и през 2017 беше подготвен информационен пакет с ресурси за 

работа в клас, съдържащ информация за национални и световни кампании в подкрепа 

на бежанците, предложения за интерактивни занимания, най-важна информация за 

статута на бежанците и мигрантите, насочване към актуална информация за 

инициативите на ООН. Информацията беше разпространена до всички клубове от 

мрежата ученически клубове, както и до Регионалните инспекторати на МОН с 

предложение да разпратят до училищата в страната. 

 На 24.06.17 в Южен Парк Трета част, с разрешение и съдействие на Софийска 

община, се проведе ежегодното издание на симулационната игра "По пътя на 

бежанеца" организирана в партньорство със службата на  ВКБООН в България. 

Присъстваха всички служители на службата, специално за случая беше изпратена 

от Женева голяма палатка, използвана от ВКБООН в бежанските лагери. В играта 
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взеха участие 40 ученици от клубната мрежа на Дружество за ООН от София, 

Карнобат и Павликени. Играта е предназначена да създаде разбиране, да повиши 

емоциите и да окуражи участниците да предприемат действия в полза на бежанците, 

позволявайки на участниците да изпитат емоциите им на своя гръб, но в много по-

мек вариант, отколкото в реалния живот.  

 През 2018 г.  денят бе отбелязан чрез участието на организацията в събитието 

„Среща в парка“, което се организира на 16 юни от Представителството на 

Върховния комисариат на ООН за бежанците в България (UNHCR Bulgaria) с 

подкрепата на Столична община, Държавна агенция за бежанците, Caritas Sofia, 

CVS-Bulgaria. То бе посветено на Световния ден на бежанците – 20 юни. Бе 

посветено източната култура, включени бяха талантливи артисти, музиканти, 

кулинарни майстори и забавни игри,  вкусни ястия, танци и музикални изпълнения 

от Близкия изток, които ще бяха представени за първи път пред широка публика. 

През целия ден в шатри около сцената се провеждаха ателиета и работилници за 

къна, приготвяне на автентични арабски питки, бижута и сувенири, арт занимания 

за деца, игри, фотоизложба, VR прожекции и редица други занимания за малки и 

големи. Дружество за ООН в България се включи с щанд, на който представи своята 

работа и включи минаващите деца и възрастни в няколко игри и дискусии, свързани 

с темата толерантност и разбиране на другите.   

2.3. Отбелязване на Международния ден на младежта – 2017 

 Дейностите имаха за цел да популяризират деня на младежта и да утвърдят 

контактите на Дружество за ООН с други младежки организации. Популяризирана 

беше темата за 2017 г. - „Младежите градят мира“ (Youth Building Peace). В 

сътрудничество с Национален младежки форум сред неправителствените 

младежки организации беше разпространена информация за участие в световния 

информационен поток по този повод следвайки адресите - @UN4Youth, 

#YouthDay, #Youth4Peace,  #ActOn2250. Българските младежки делегати към ООН 

участваха в инициативите по случай отбелязването на Международния ден на 

младежта във Варна - Европейскамладежка столица за 2017 г. Участието им 

включваше два основни пункта. От една страна те представиха изказването на 

Генералния секретар на ООН Антонио Гутереш по повод Деня на младежта, като 

се присъединиха към посланията и заявиха готовността си да работят по вече 

определените приоритети в съответствие с ценностите на Организацията на 

обединените нации. Другият елемент беше даване началото на проучване на 

национално ниво, което по-късно да бъде използвано като реалистична база за 

изказването на делегатите пред Трети комитет на Общото събрание в Ню Йорк. То 

включваше набор от въпроси, целящи да достигнат до младите хора от цялата 

страна, за да бъдат отчетени техните мнения, предизвикателства и приоритети по 

ключови въпроси. На 12-ти август делегатите успяха да започнат и събиране на 

част от тези мнения, благодарение на младежите, участващи в инициативите. 

2.4. Отбелязване на 21 септември, Международния ден на мира. 

 Всяка година на 21 септември отбелязваме Международния ден на мира. Темата за 

2017 г. беше „Заедно за мира - уважение, сигурност и достойнство за всички”, 

насочена към съдбата и страданията на бежанци и мигранти, породени от 

множеството въоръжени конфликти в различни точки на света. По традиция 

отбелязахме деня в сътрудничество със Съюза на ветераните от войните, с БЧК и с 

Министерство на външните работи. Подкрепи ни отново Софийска община. 

Имаше приветствия от страна на министър-председателя Бойко Борисов, от 
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комисии на Народното събране, от Министерство на отбраната и др. 

Приветствието от името на Министър Захариева прочете директор Дирекция 

«ООН и сътрудничество за развитие», г-н Боян Белев. Българските младежки 

делегати също отправиха своето послание по повод Деня на мира. В кратката 

художествена програма взеха участие деца от наши партниращи училища и от 

Общинския център за работа с деца. За превозването на учениците бяха наети два 

автобуса, осигурени бяха малки пакетчета за децата. На следващия ден младежи от 

Дружеството се включиха в Спортно-развлекателен празник „Заедно за мира”, 

организиран от Български червен кръст по повод Деня на мира и подкрепен от 

други неправителствени организации  и институции. По време на събитието 

членове на организацията представяха специално подготвени активности за малки 

деца и младежи, с които насочваха вниманието на младите участници от голям 

брой софийски училища и детски градини към темите за мира, бежанците и 

толерантността, в духа на празника.  

 Ежегодно инициативен комитет на Дружество за Обединените нации в България 

заедно  със Съюз на ветераните от войните, отбелязва Международния ден на мира 

чрез честване. Събитието се проведе е Деня на мира 21-ви септември пред 

Паметника на Незнайния войн. По време на събитето бяха отправени поздравления 

от двете организации, бяха прочетени поздравителни адреси от Министъра на 

външните работи, от Столична община и други институции, както и посланието на 

Генералния секретар на ООН чрез Българските младежки делегати към ООН. В 

програмата на събитието взеха участие ВТФ „Врабчетата”, участиници от българо-

арабския езиков обмен “From barriers to bridges” на ДООНБ, както и деца от частно 

училище Увекинд. Надсловът на Международния ден на Мира тази година бе 70-

годишнината от подписването на Всеобщата декларация за правата на човека. В 

тази връзка проведохме активност с публиката и минувачи, запознавайки ги с 

различни членове от декларацията и запитвайки ги какво значат те и описаните 

права за тях. 

2.5. Отбелязване на 24 октомври, Деня на ООН – 2017 г. 

 Деня на ООН отбелязахме с организирането на Форум „Глобални въпроси“ с 

надслов “Бъдеще за всички, бъдеще за всичко”. Събитието се проведе на 24 

октомври 2017 г. от 19:00 ч. в сградата на Гьоте-институт. Дискусиите бяха 

насочени към три теми: за 72-та сесия на Общото събрание на ООН, актуални теми 

и позиции на България, говориха представители на Дирекция "ООН и 

сътрудничество за развитие" и на Дирекция "Права на човека", МВнР. Доцент д-р 

Велина Тодорова, представител в лично качество в Комитета за правата на човека, 

разказа за функциите на Комитета и за основните теми по време на 76-тата му 

сесия. Българските младежки делегати в ООН Ася Панджарова и Ралица Диканска 

разказаха за първото си представяне в Ню Йорк, за участието си в работата на 

Трети комитет на ОС на ООН през октомври 2017 г. Присъстващите получиха 

новото издание на Дружеството, свързано с изпълнение на проекта „Да посрещнем 

заедно предизвикателствата пред света“. Прочетено беше официално послание на 

Генералния секретар на ООН по повод Деня на ООН 2017. 

Вижте видео от събитието на адрес:   

https://www.facebook.com/UNABulgaria/videos/10155165996088517/ 

https://www.facebook.com/UNABulgaria/videos/10155165996088517/
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2.6. Отбелязване на 20 ноември, деня на приемане на Конвенцията на ООН за правата 

на детето – 2017 г. 

 За отбелязване на 10 декември, Международния ден за правата на човека, беше 

поготвена брошура в обем 60 стр., публикувана във формат А5, на тема „Правата 

на човека и Целите за устойчиво развитие“. Брошурата съдържа полезна за 

масовата аудитория информация за основните документи и инструменти за защита 

на правата на човека. Уникалното в случая е, че се търси връзката с изпълнението 

на национално равнище на Целите за устойчиво развитие. Представена е в 

популярен вариант нужната за масовата аудитория информация относно ЦУР, 

относно глобалните, регионалните и националните ангажименти и механизми за 

изпълнение на Програма 2030. Потърсена е в концептуален план връзката между 

задължителните периодични национални прегледи по правата на човека и 

доброволните национални доклади по ЦУР. Изданието бе разпространено по време 

на организирано на 18 декември събитие, както и онлайн до училищата от 

училищната мрежа клубове за ООН и мрежите от неправителствени организации, 

в които ДООНБ участва. Събитието отбелязва Международния ден на правата на 

човека и ще представи резултатите от работата на Младежки информационно-

консултантски център „ЗаЕДНО“ към ДООНБ, който през 2017 работи активно с 

младежи между 15-29 г. именно по темата за правата на човека и тяхното 

гарантиране, както и гражданска активост, Цели за устойчиво развитие и медийна 

грамотност. 

 През 2018 г. денят бе отбелязан с организирането на прожекция на филм, посветен 

на забраната на робството. Прожекцията се осъществи на самия ден – 10 декември. 

Във връзка с 70-годишнината от приемането на Декларацията за правата на човека 

бе отпечатана допълнена Хартата за правата на човека със съдействието на 

Британското посолство в България. 

3. Дейности за повишаване информираността и припознаване на 

принципите и инициативите на ООН сред българската общественост:  

3.1. Поддържане на UNA NEWS Bulgaria 

УНА НЮЗ е онлайн медия на Дружеството, разработвана и публикувана с активното 

участие на 30 доброволци и стажанти на Дружеството. През октомври 2017 г. ще бъде 

проведено еднодневно обучение за доброволци в сътрудничество със Факултета по 

журналистика и масова комуникация. Изданието присъства активно в социалните 

мрежи и представя най-актуалните събития в международен план, свързани с работата 

на ООН, както и на Дружеството за ООН, на младежката секция, по-конкретно на 

младежките делегати в ООН. Като онлайн медия с идеална цел, работеща в обществена 

полза, UNA News Bulgaria предоставя информация в публичен интерес с фокус върху 

международни новини, дейности и инициативи на ООН, права на човека, бежанци, 

деца и младежи, екология и устойчиво развитие. UNA News предоставя още актуална 

информация за събитията и инициативите на Дружество за Обединените нации в 

България, включително за тези на Младежките делегати на България към ООН.  

Дейността на UNA News Bulgaria има за цел да отразява новини, свързани с ООН, 

ДООНБ и младежкия сектор в България, както и да популяризира дейността и идеите 

на ООН и ДООНБ и да информира за проекти, насочени към младежи. Очакваните 

резултати се изразяват в повишена обществена информираност относно целите и 

проектите на ООН и ДООНБ и повишена обществена ангажираност в рамките на 



 

Дружество за ООН в България                                                                                   Ноември, 2018 

Комюнике за напредъка 2017-2018  

P
ag

e9
 

младежкия сектор. В рамките на дейността си UNA News Bulgaria провежда 

стажантски програми с продължителност 3 месеца, насочени предимно към студенти. 

Целта на програмите е стажантите да придобият умения за писане на журналистически 

текстове, отразяване на събития и разработване на анализи. Статиите и интервюта, 

изготвени от стажантите, биват публикувани на сайта на медията.   

За периода януари – юни 2018 г. в UNA News Bulgaria бяха осъществени следните 

дейности: 

 обявяване на процедура по подбор на стажанти в ресорите „Мир и сигурност и 

права на човека“, „Устойчиво развитие“ и „Европейски съюз”; 

 стартиране на нова стажантска група и провеждане на  обучение на стажантите на 

ключови знания за дейността на ООН, принципи и цели на онлайн медията; 

 публикуване на статии, свързани с дейността и позициите на ООН  и негови 

представители; 

 отразяване на събития в България, сред които: 

 конференция „Сътрудничество за развитие във време на променящи се 

парадигми”; 

 конференция „Децата и медиите: етично отразяване”; 

 конференция „Целите за устойчиво развитие – глобална програма за 
гражданите в глобализирания свят”; 

 инициативата Ambassadors’ League; 

 Форум „Глобални въпроси“: Обединени срещу престъпленията против 
човечеството  

 

 провеждане и публикуване на интервюта с личности, сред които: 

 Шеймъс Джефрeсън - директор на CONCORD Europe (Европейска 
конфедерация от неправителствени организации за развитие); 

 Алана Армитаж - регионален директор за Източна Европа и Централна Азия 
към Фонда за население и развитие на ООН (UNFPA).  

 отразяване дейността на младежките делегати на България към ООН; 

 отразяване на дейността по изпълнението на Целите за устойчиво развитие на 
глобално и местно ниво. 

3.2. Конференция „Да преобразим нашия свят: Програма 2030 за България“   

Дружество за ООН в България отбеляза 70-годишнината си с национална конференция 

под наслов "Да преобразим нашия свят: Програма 2030 за България". На 

конференцията беше представен доброволния доклад, изготвен от Дружество за ООН 

в България в резултат на проведени интервюта от наши членове с представители на 

различни министерства, национални институти, граждански организации и бизнеси. 

Конференцията представи развитието на България в дейността си по реализирането на 

Програма 2030 и даде възможност на представители от секторите да представят идеите 

си пред гостите.  След официалната част следваше коктейл по повод юбилея на 

ДООНБ, на който бяха изчетени приветствия от дългогодишни партньори и беше 

представено новото издание на книгата на Иван Гарвалов „Приемането на България в 

ООН“. 

Основни цели на дейността и очаквани резултати: 

Изработване на доброволен доклад, в който да се проследи прогреса на различните 

сектори по изпълнението на Програма 2030 и допринасяне за популяризирането и 
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осведомеността спрямо нея. Създаване на предпоставки за форум на такава тематика 

на местно ниво и приближаване на правителствения, бизнес и гражданския сектор към 

съвместна работа и обсъждане на належащи теми. 

През декември и януари се проведоха срещи между представители на Дружество за 

ООН в България и представители на секторите като резултатите от тези срещи бяха 

обобщени под формата на доклад през месец януари след последните интервюта. През 

януари беше отпечатано юбилейното издание на книгата на посланик Гарвалов. 

Конференцията се проведе на 25 януари 2018г. в Клуба на Архитекта, а резултатите и 

обобщаването им бяха обработени до началото на месец февруари 2018г.   

3.3. Ambassadors League  – Футболен турнир за дипломати – 2017-2018 г. 

Турнирът се провежда ежегодно три години подред и включва отбори, съставени от 

служителите на дипломатическите представителствана територията на България, както 

и от партньорски организации на ДООНБ. Основната цел на турнира е да популяризира 

спорта като средство на дипломацията за постигане на мир и сътрудничество между 

страните  чрез вкючване на чуждестранните дипломатическите представителства в 

България. Всяка година турнирът има кауза, която бива осъществена със събраните от 

такси за участие средства.  

На 28 април 2018г. се проведе третото поредно издание на благотворителния футболен 

турнир. През 2018 г. каузата бе 70 - годишнината от подписването на Всеобщата 

декларация за правата на човека. С откриването на турнира, Дружеството за ООН в 

България и Български Футболен Съюз сключиха официално Споразумение за 

сътрудничество за следващите 4 години. Споразумението се основа на Цел 3, Цел 16 и 

Цел 17 от Програма 2030 на ООН за Устойчиво развитие. БФС предостави терените на 

Национална футболна база Бояна за провеждане на турнира. Участваха отбори на 

дипломатическите представителства на Ислямска република Иран, Република Судан, 

Република Турция, Украйна, отбор на Министерството на външните работи, както и 

отбори на Дружество за ООН в България и Студентската асоциация за изследване на 

международните отношения (САИМО). За втора поредна година победител стана 

отборът на Република Турция. Партньори на събитието бяха и Асоциацията на 

Студентите - Медици в България. Турнирът се проведе под патронажа на Министъра 

на Външните работи Екатерина Захариева. 

3.4. Провеждане на Форум „Глобални въпроси“ – 2017 – 2018 г. 

Форум „Глобални въпроси“ е устойчива инициатива на младежката секция, но е 

насочен към по-широка целева група. Темите са актуални и засягат разработвани от 

ООН проблеми. През юни 2017 г. се проведе поредното издания на Форум „Глобални 

въпроси“ с тема „Устойчивите градове“. Темата беше избрана в съзвучие със 

стратегическите задачи на ДООН за повишаване информираността на българската 

общественост относно Програма 2030 на ООН и изпълнението на Целите за устойчиво 

развитие от страна на българската държава.  

 На 5 декември 2017 г. Форум „Глобални въпроси“, което продължи темата от месец 

юни „Устойчиви градове“, свързана с Цел 11 от Програма 2030 на ООН. Темата бе 

надградена като фокусът в това издание бе върху проектирането на „умни“ градове 

и технологичните иновации, които се въвеждат през последните няколко години в 

гр. София и не само с цел подобряване живота на хората.   

 На 26 юни 2018г. по случай 73 години от подписването на Устава на ООН се 

проведе тринайсетия по ред Форум "Глобални въпроси". Той премина под надслов 
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“Обединени срещу престъпленията против човечеството”, като се постави фокус 

върху приемането на Международна конвенция за превенция и наказание на 

престъпления против човечеството, отчитайки дейността по този въпрос на 

Комисията за международно право на ООН. Форумът бе открит от проф. Петранка 

Филева – заместник-председател на Дружеството за ООН в България. Панелисти 

на дискусията бяха председателят на Конституционния съд - проф. Борис Велчев, 

преподавателят по право и международни отношения - доц. Катерина Йочева и 

журналистът с дългогодишен опит като дипломатически, военен и специален 

кореспондент в Близкия Изток и други региони - Георги Милков.  

 

 

4. Поддържане на Национална мрежа от клубове за ООН на Дружество за 

ООН в България 
Националната мрежа се създава през 1999 г. и към момента включва повече от 40 клуба в 

18 града в страната. Дружество за ООН организира разнообразни дейности, насочени към 

развитието на младите хора, които са членове на клубовете, както и самите координатори 

на клубовете. 

4.1. Провеждане на обучения и работилници за Националната мрежа от клубове за ООН 

на ДООНБ – 2017 г. 

На 7-8 ноември 2017 г. бе проведена симулационна игра „По пътя на бежанците“ и 

работилница за права на човека за учениците от Професионална гимназия по 

телекомуникации в гр. София. Играта се проведе по желание на ръководството на 

училището и включваше общо 40 ученици от България, както и ученици от Турция, 

Полша и Италия, гостуващи на училището. Работилницата по права на човека имаше 

за цел запознаване на учениците с основните права на човека и детето, както и 

повишаване на осведомеността относно механизмите за тяхната защита. Наред с 

дейностите насочени към учениците бяха популяризирани и основните ценности, 

принципи и инициатиативи на световната организация. 

4.2. Провеждане на Модел ООН за запознаване с различни аспекти на дейността на ООН 

в рамките на националната мрежа клубове за ООН  

 На 2 декември 2017 г. студентите от младежката секция организираха Модел ООН 

на тема «Ситуацията в Северна Корея».  Моделът бе насочен към ученици, които 

имат малко или никакъв опит в участието в симулации от типа на Модел ООН. 

Целта бе усвояване на умения за аргументиране, защитаване на позиция на 

държава, повишаване на информираността на младежите относно важни 

международни въпроси и събития, както и по отношение процедурите и 

механизмите на действие в световната организация. В зала на пространството 

LabirintWorks (ул. Екзарх Йосиф 86, гр. София) се симулира заседание на Съвета 

за сигурност на ООН по отношение последните и актуални събития в Северна 

Корея. Подготвена беше резолюция, стъпила върху  последни решения на Съвета 

за сигурност на ООН.  

 Ученическият модел ООН „Кризата в Мианмар“ се проведе на 17 и 18 ноември 

2018 г. в 138. СУЗИЕ „Проф. Васил Златарски“. Включени бяха 20 ученици от 8 

столични училища, които са част от Националната мрежа от клубове за ООН на 

ДООНБ. Обсъжданата тема бе ситуацията в Мианмар, а симулирният орган бе 

Съвета за сигурност на ООН.  
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5. Програмата "Български младежки делегат към ООН”: 

Вече 12 години България е сред малкото на брой държави в света, които редовно изпращат 

младежи за участие във форуми на ООН. Младежките делегати на България в ООН представят 

българската младеж на национално и международно ниво, участвайки в създаването и 

прилагането на младежки политики. Изборът на младежки делегати в ООН е даван като 

пример за един от най-прозрачните процеси по избор на младежки делегати в света. 

Програмата има официалната и пълна подкрепа от Министерството на външните работи, 

Постоянното представителство на Република България към ООН в Ню Йорк и Национален 

младежки форум и ISIC България. 

 

Периодът 2017-2018 обхваща изцяло или частично дейността на три двойки младежки 

делегати към ООН. Младежките делегати се избират с конкурс, който продължава няколко 

месеца и е разделен на четири етапа. 

 

5.1. Български младежки делегати към ООН с мандат 2016-2017 г. – Александра 

Мирчева и Ива Цолова 

 Изпълнение на националната кампания на българските младежки делегати 2016-

2017 г. - 17 цели за 2017.  

Кампанията „17 Цели за 2017” се провежда под патронажа на Министерство на 

външните работи на Република България. Тя се изпълнява от делегатите с мандат 

2016-2017 г. Ива Цолова и Александра Мирчева. Проведени бяха работилници и 

събития в сътрудничество с младежки и неправителствени организации, свързани 

с Целите за устойчиво развитие. За всяка от целите в добре планирана 

последователност се появяват съобщения в социалните мрежи и статии в УНА 

НЮЗ. Кампанията представя и добрите български  примери, свързани с всяка една 

от целите, запознавайки младежите с инициативите на различни институции, 

неправителствени организации и компании. 

 Срещи по места на младежките делегати в 8 града в България  

В отчетния период младежките делегати в ООН с мандат 2016-2017  г. спечелиха 

проект към Младежкия съвет на посолството на САЩ, в партньорство с 

Националния младежки форум, в рамките на който се проведоха срещи в осем 

града (Карнобат, Шумен, Пловдив, Благоевград, Пловдив, Русе, Варна и Перник) в 

България, за да се популяризира ролята на младите хора и значимостта на 

Програмата «Български младежки делегат в ООН». На срещите бяха представени 

и Целите за устойчиво развитие и как всеки един от нас може да допринася активно 

към тяхното изпълнение. Чрез различни активности и методите на неформалното 

образование, делегатите проведоха и консултации с младежите по места, за да 

разберат кои са най-големите предизвикателства пред тях и техните идеи за 

разрешаването им. Информацията ще бъде използвана и от следващите делегати в 

работата им по представяне на мненията на младите хора на местно, национално и 

международно ниво.  

 

5.2. Български младежки делегати към ООН с мандат 2017-2018 г. – Ася Панджарова и 

Ива Цолова 

 Организиране на национален конкурс за избор на Български младежки делегати 

2017-2018: 

От март 2017 г. започна да тече поредният национален конкурс в четири етапа за 

избор на двама младежки делегата към ООН с мандат 2017-2018 г. В процедурата 
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за избор участваха представители на УС на ДООН, членове на младежката секция, 

бивши младежки делегати, както и представители на институции и други 

партньорски организации. Първите два кръга бяха дистанционни, а 22-ма души 

участваха в третия кръг. Третият кръг е двудневен оценителен център с 

провеждане на симулации с цел проверка за лидерски умения, умения за работа в 

екип, красноречие, комуникативност, значимост на предложените приоритети и 

ефективност на идеите за действие. През юни 2017 г. В зала 101 на МВнР протече 

четвъртият, заключителен етап от конкурса. Журито се състоеше от представители 

на МВнР, партниращи институции и организации, членове на УС на ДООНБ. От 9 

допуснати до този кръг участници бяха избрани двамата нови български младежки 

делегати в ООН – Ася Панджарова и Ралица Диканска. 

 

Новоизбраните български младежки делегати  - Ралица Диканска и Ася 

Панджарова взеха участие в организирана от Европейския младежки форум 

подготвителна среща на европейските делегати в ООН. Това е място за запознаване 

и съгласуване на позиции по младежките политики, откриване на партньори за 

провеждане на съпровождащите събития в Ню Йорк по време на сесията на ОС на 

ООН. 

 

Първото им участие им в сесия на ООН бе през октомври 2017 г. След завръщане 

от Ню Йорк младежките делегати подготвят доклад за изявите си с речите пред ОС 

на ООН, за организираните съпътстващи събития в сътрудничество с младежките 

делегати от други страни, за поети нови роли като мултипликатори на програмата 

„Младежки делегати в ООН“. Заедно с координатора на програмата „Български 

младежки делегат на ООН“, координатора в ДООН и представители на младежката 

секция се организира среща брифинг в Министерство на външните работи за 

представяне на извършената дейност. Брифингът тази година се проведе на 

15.декември, като на него присъстваха представители на партньорите на 

Програмата – институционални в лицето на Министерство на младежта и спорта и 

Министерство на образованието и науката и на неправителствения сектор – 

Национален младежки форум, Асоциация за подпомагане на академичната 

общност и Българска платформа за международно развитие. За доклада, срещата и 

извършената дейност се предлага информация на медиите, публикуват се 

материали в УНА НЮЗ и в социалните мрежи. 

 

 Провеждане на кръгла маса с участие на представители на младежки организации 

след  връщане от ОС и представяне на резултатите 

 

Тематично събитие на младежките делегати с мандат 2017-2018 с фокус върху 

приоритетите им на работа на тема „Интеркултурен диалог и ролята на спорта“ в 

партньорство със спортен клуб Champions Factory.  Събитието се проведе под 

формата на панели по базисни теми, свързани със същността на интеркултурния 

диалог, разпространението му в България и спорта като подходящо и установено 

работещо средство, подпомагащо този процес. Темата провокира дискусия сред 

присъстващите и възможност за споделяне на добри практики и опит при 

използването на спортни активности за социално развитие. 
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 Участие на българските младежки делегати към ООН в сесията на Комисията за 

социално развитие към ИКОСОС и Младежки форум на ИКОСОС. По време на 

участието на българските младежки делегати към ООН в сесията на Комисията за 

социално развитие на ИКОСОС и Младежкия форум на ИКОСОС те отправиха 

изиказване пред Комисията за социално развитие, организираха две съпътстващи 

събития и участваха в срещи на високо ниво с министъра на младежта и спорта 

Красен Кралев. Самият престой на делегатите в Ню Йорк бе с продължителност от 

две седмици – от 27 януари до 8 февруари.  

 

 Участие на българските младежки делегати към ООН в конференция Leap In, 

където да представят програмата и Целите за устойчиво развитие пред всички 

участници и присъстващи. 

 Представяне на програмата „Български младежки делегати към ООН“ и връзката 

на спорта с Целите за устойчиво развитие пред НСА. Самото събитие бе на 27 

февруари с продължителност от 1 час. 

 Участие в Nonprofit-Palooza Pitch n’ Dine | AUBG meets ChangeMakers – 

представяне на неправителствени организации в Американския университет в 

Благоевград. Дружество за ООН в България участва в представяне на 

неправителствени организации, които спомагат за положителната промяна. 

Американският университет събра на едно място представители на над 10 

неправителствени организации. Дружеството представи дейностите, които 

осъществява и  възможностите, които предлага за млади хора – Младежка секция, 

програмата „Български младежки делегат към ООН“, клубна мрежа на ООН в 

България, UNA News Bulgaria. Проектът се осъществи на 28 март, в Благоевград, в 

рамките на 4 часа.  

 Участие на Българските младежки делегати в панелна дискусия в рамките на 

Европейската младежка конференция в София.  Европейската младежка 

конференция е събитите, част от шестия цикъл на Структурния диалог и се проведе 

в рамките на Бългаското председателство на Съвета на ЕС. На форума присъстваха 

над 250 младежки делегати, политици, представители на младежки организации и 

пр. Събитието се проведе между 17-19 април, а панелната дискусия с участието на 

Ралица Диканска се проведе в първия ден – 17 април. 

 Кампания „Спорт за развитие“ 

Инициативата е в рамките на един от основните приоритети на делегатите, а 

именно – спорт. Целта е да запознае младите хора с темата за спорта и по-

специално как той спомага за постигане на 17-те Цели за устойчиво развитие на 

ООН. В резултат от проведената национална анкета сред младежи, те припознават 

нуждата от спорт в образованието, гледат на него не само като на физическа 

активност, но и като средство за развитие на обществото и подобряване на 

състоянието му. 

Потенциалът на спорта за принос към устойчивото развитие е категорично и ясно 

заявен и в „Програма 2030 за устойчиво развитие“, която поставя нов важен етап 

за спорта, но също така и изисква значителна отговорност от всички 

заинтересовани страни да допринасят заедно за глобалните цели. Кампанията 

„Спорт за развитие“ стартира през м.май и е планирано да завърши през м.ноември 

2018. 
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5.3. Български младежки делегати към ООН с мандат 2017-2018 г. – Явор Гочев и 

Дилиян Манолов 

 Конкурсът за младежки делегати на България към ООН се провежда ежегодно. 

През 2018 г. бе 12-тото издание. Както обикновено той се проведе в четири кръга 

в рамките на четири месеца – първи и втори кръг, състоящи се от онлайн 

формуляри, трети кръг – оценителен център, четвърти кръг – интервю в МВнР пред 

представители на партньорите от институции и неправителствен сектор.  

 По време на кампанията бяха проведени три събития с цел популяризиране на 

Програмата и възможността да се кандидатства – в betahaus, в УНСС и в Софийски 

университет „Св.Климент Охридски“. По време на тези събития настоящите 

младежки делегати представиха дейността и отговорностите на позицията, как 

може да се кандидатства и какви са основните задължения на позицията. 

Конкурсът стартира на 12 март, а последният четвърти кръг се състоя на 20 юни 

2018 година. Трите събития за популяризиране на конкурса бяха в рамките на 

набирането на кандидати по време на първи кръг, а именно – на 21 март и две 

събития на 30 март. 

 В рамките на периода се осъществи среща по застъпничество в рамките на ООН, 

организирана от Европейски младежки форум в Брюксел.  Работната среща е 

традиционен форум, който подготвя европейски младежки делегати за 

качествената им работа по време на техния мандат. Срещата тази година събра на 

едно място младежки делегати от 16 европейски страни – Австрия, Белгия, 

България, Дания, Естония, Финландия, Германия, Ирландия, Норвегия, 

Люксембург, Словения, Унгария, Холандия, Полша, Швейцария, Швеция. 

България беше представена от Ася Панджарова, един от двамата български 

младежки делегати за 2017/2018 година. Паралелно със срещата на делегатите, за 

втори път се провежда и работна среща на координатори на програми „Младежки 

делегати към ООН“ в Европа. В нея участва координатора на Програмата в 

България Александра Мирчева.  Срещата се проведе в рамките на 3 дни между 29 

юни – 1 юли. 

 

Дейности на българските младежки делегати с мандат 2018/2019 г. - Дилиян Манолов 

и Явор Гочев: 

 

 Встъпването в длъжност на младежките делегати с мандат 2018/2019 започна с 

обучение проведено от младежка секция на ДООНБ, което целеше да ги запознае 

с предстоящата им работа и функционирането на ООН. Обучението включваше 

сесии за запознаване с дейността на Дружество за ООН в България, работата на 

предходни младежки делегати към ООН, задължения и отговорности на делегатите 

в рамките на мандата, система и органи на ООН, създаване на проучване сред 

младите хора в България за извеждане на приоритетите в мандата, план за действие 

и управление на комуникационни канали.  

 В периода юли – август младежките делегати подготвиха анкета с която целяха да 

научат повече за предизвикателствата с които се сблъскват младите хора в 

България. Анкетата беше базирана на Програмата за действие за младежта на ООН 

и разпространена онлайн. Тя беше представена за първи път по време на младежкия 

фестивал FunCity+ 2018, проведен във Варна на Международния ден на младежта 

12.август. Там Дилиян и Явор имаха възможността да разговорят с млади хора и да 

проучат чрез анкетата техните мнения, да представят ДООНБ и програмата 
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„Български младежки делегати към ООН“. Анкетата беше разпространявана и 

онлайн, като достигна до над 700 младежи. Резултатите показват, че от 

приоритетно значение за младите хора е достъпа до качествено образование, както 

и успешната реализация на пазара на труда. Те споделят, че съществува 

разминаване между уменията, които образованието им позволява да развият и това, 

което се търси на пазара на труда (skill gap). Също така, младите хора споделят, че 

за тях опазването на околната среда и подобряването на здравеопазването са теми 

с ключово значение, а разпространението на наркотични вещества е проблем, 

който също засяга голяма част от тях. 

 В процеса по подготовка на младежките делегати преди тяхното заминаване за Ню 

Йорк бяха проведени срещи в Министерство на външните работи с Дирекция 

„Права на човека“ и с г-жа Ася Цветанова първи секретар в ПП-Ню Йорк до 2018 

г. и в Министерство на младежта и спорта, Дирекция „Младежки политики“. 

Веднага след пристигането си в Ню Йорк, Дилиян и Явор отправиха своето 

обръщение към Трети комитет на Общото събрание на ООН. В него те засегнаха 

основните приоритети, изведени от младите хора чрез анкетата – образование и 

младежка заетост. Те имаха възможност да се включат в множество съпътстващи 

събития и организираха три съпътстващи събития по време на техния престой в 

Ню Йорк.  

 Първото съпътстващо събитие, което организираха младежките ни делегати към 

ООН, заедно с представителите Полша, Словакия, Чехия, Унгария, бе свързано с 

младежката безработица и добри практики за справяне с нея. Панелисти бяха Явор 

Гочев, Агнеш Цуда - младежки делегат на Унгария, Пабло Троконис  - 

представител на Световната федерация на асоциациите за ООН, Андрю Уилсън - 

постоянен наблюдател към Международната търговска камара, Посланик Михал 

Млинар - постоянен  представител на Словакия в ООН, Патрик Плавец - младежки 

делегат на Чехия, а модератор на събитието беше Винисиус Пинйейру - специален 

представител на Световната организация на труда за ООН. 

 Българските младежки делегати заедно с младежките представители на Германия, 

Румъния, Люксембург и Словакия организираха и събитие на тема „Поверителност 

в дигиталната ера“. На него специален гост бе Томас Лаерт, главен експерт по 

Общата резолюция за поверителност в интернет между Германия и Бразилия. 

Панелисти от българска страна бяха и двамата ни делегати, които споделиха 

предимствата и недостатъците на Общия регламент за защита на личните данни на 

ЕС (GDPR) и начини за справяне с незакономерното събиране на данни от 

изкуствен интелект или онлайн роботи. 

 Главното събитие на Явор и Дилиян в Ню Йорк засегна теми, свързани с 

пълноценното включване на хората със специални потребности. То бе 

организирано заедно с Агнеш Дзуда, младежки делегат на Унгария и Барбара 

Антоничова, младежки делегат на Чехия. Панелисти в събитието бяха посланик 

Георги Панайотов, постоянен представител на България в ООН, и постоянните 

представители на Унгария и Чехия. Участие взеха и Даниела Бас, от Департамента 

по икономически и социални въпроси на ООН, както и Анна Берляева, програмен 

координатор към програма “Деца с увреждания” към УНИЦЕФ. 

 В периода до 31 октомври младежките делегати имаха общо 5 медийни участия. 
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Трудови 

Норми 

Принцип 3. Приемане свободата на сдружаване и ефективно 

признаване на правото на колективно договаряне. 

Принцип 4. Премахване на всякакви форми на насилствен и 

принудителен труд. 

Принцип 5. Ефективно премахване на детския труд. 

Принцип 6. Изкореняване на дискриминацията по отношение на 

правото на труд и на професия. 

 

Дружеството за ООН има административни служители и около: 10 стажанта, 100 

доброволеца и 150 члена.   

Правилата за дейност на сдружението не допускат форми на насилствен, принудителен и 

детски труд.  

ДООНБ има добра организация по отношение на човешките ресурси, при спазване на 

нормативните изисквания на трудово-правното законодателство. Организацията носи 

отговорност да стимулира линчната инициатива, да развива индивидуалността и 

мотивираността на кадрите. Много от инциативите на Организацията биват реализирани с 

участието на стажанти и доброволци, за които биват полагани особени грижи в зависимост 

с българското законодателство и в дуга на принципите на Глобалния договор на ООН.  

 

Околна 

Среда 

Принцип 7. Подкрепа за превантивните подходи в опазването на 

околната среда. 

Принцип 8. Подемане на инициативи, стимулиращи поемането на 

по-голяма отговорност към околната среда. 

Принцип 9. Насърчаване развитието и разпространението на 

технологии, щадящи околната среда. 

 

Всички дейности на Дружеството за ООН в България са съобразени с изискванията за 

опазване на околната среда. Организацията работи по праграма за зелен офис – подръжка 

и изпилзване на оборудване, което щади природата; разделно събиране на отпадъци, 

целесъобразно и икономично използване на офис материали при изпълнение на 

дейностите, т.н.  

 

Антикорупция: Принцип 10. Подкрепа на антикорупционни инициативи и 

политика на прозрачност. 

 

Дружество за ООН в България има прозрачна фондонабирща/дарителска политика и 

финансова отчестност. По отношение на борбата с корупцията и за прилагане на политики 

за прозрачност, Организацията има разписани «Вътрешни правила за контрол и 

предотвратяване изпирането на пари и финанфцирането на тероризма».  
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Партньорства за развитие на Дружество за ООН в България по 

прилагане и популизиране на мисията и ценностите на ООН и Глобалния 

договор на ООН 
 

1. Участие в организирани съвместно с Българската платформа за 

международно развитие /БПМР/ събития и проекти 

Българската платформа за международно развитие (БПМР)  е основана в началото на 2009 г. 

Тя обединява в мрежа 23 авторитетни неправителствени организации, работещи в различни 

сфери. Членовете на БПМР работят по теми като образование за развитие, здравеопазване, 

равнопоставеност, околна среда и устойчивост. Целта на платформата е да бъде активен и 

легитимен партньор на държавните институции при изпълнението на ангажиментите на 

България към политиката на Европейския съюз за сътрудничество и развитие по отношение на 

трети страни. Дружество за ООН в България е сред организациите учредители на БПМР. 

Активното участие на ДООНБ в работата на Българската платформа за международно развитие 

е важно стратегическо направление в дейността на организацията ни. Съвпадането на 

ценности и култура на управление на организациите в платформата създава условия за 

успешна работа, по-специално в областта на образованието за развитие и глобалното 

образование. 

1.1. Съобразяване с важни документи на ООН при  изработването на позиция на 

неправителствения сектор в България относно европейската политика по 

миграцията. 

Тази дейност се развива в рамките на членството на ДООН в Българската платформа за 

международно сътрудничество за развитие. От 1 ноември 2017 г. започна изпълнение 

от страна на БПМСР на проект Bulgaria Mobilised active support of Bulgarian citizens for 

the EU and BG development cooperation and intensified international dialogue towards 

achieving better understanding of policy coherence for sustainable development. Проектът 

ще продължи до края на октомври 2018 г. и цели натрупване на капацитет за 

въздействие върху изработваните от ЕС документи, свързани с политика за развитие. 

Проектът се изпълнява от членуващите в платформата неправителствени организации. 

Дружеството за ООН в България е ангажирано с подготовката на информационни 

материали, които да подпомогнат изпълнението на конкретните задачи по проекта, 

както и с организиране на научна конференция за увеличаване на изследователския  

потенциал в областта на международното сътрудничество за развитие и изпълнението 

на Програма 2030. Конкретната задача ще е разпространяване на актуални материали, 

линкове, ресурси, свързани с решения на органи в системата на ООН по въпроси за 

бежанците и мигрантите, които биха били полезни за гражданската позиция по 

въпросите на миграцият. Подготвени са ресурси за страницата на платформата и за 

ресурсната страница по Глобално образование, която Българската платформа за 

международно развитие поддържа. Събират се и се анализират комуникациите от 

страна на Европейската комисия, засягащи адаптирането на Целите за устойчиво 

развитие към спецификата на ЕС и страните членки. Анализират се доброволните 

доклади на Естония и Австрия за изпълнението на ЦУР на национално равнище, за да 

се уеднакви логиката на тройката председатели на СЕ. 

 

1.2. Разработване на информационни материали за европейската политика за развитие.  

Подготвени са резюмета на Новия консенсус за развитие, следи се подготовката на 

процеса след Котону 2020, интерпретират се връзките между приоритетите по 
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Прорама2020 на ЕС и Програма 2030 на ООН. Подготвят се младежи стажанти, които 

да са подготвени за публикации по тези теми в УНА НЮЗ. 

 

1.3.Поддържане на ролята на организация за контакт (focal point) на Глобалната 

коалиция за борба с бедността 

ДООН е организация за контакт на Глобалната коалиция за борба с бедността GCAP 

(Global Call against Poverty).  За участие в среща на  GCAP и SDG Watch Europe пътува 

Йоана Георгиева (Зам.-председател на Младежка секция на ДООНБ). По време на 

двудневната среща се дискутираха и избраха приоритетните области, върху които 

международната платформа ще средоточи дейността си, както и се споделиха добри 

практики, които организациите-членове на платформите използват при 

популяризиране и работа по Целите за устойчиво развитие, както и проблемите, които 

срещат в работата си. 

1.4.Участие в Шеста национална конференция за глобално образование  

Конференцията се организира ежегодно от Българска платформа за международно 

развитие.   Шестата национална конференция за глобално образование се организира 

от Българска платформа за международно развитие и се проведе на 8 и 9 юни 2018 г. 

Конференцията бе отворена за преподаватели, педагогически съветници, библиотекари 

и др. Основните и цели бяха: 

 да повиши информираността и задълбочи разбирането по отношение на Цел 3 – 
Добро здраве, Цел 4 – Качествено образование, Цел 5 – Равенство между половете 

и Цел 16 – Мир и справедливост от Целите за устойчиво развитие на ООН; 

 да осигури пространство за обмен на опит и практики между учителите от страната, 
които се стремят да изградят социални и граждански умения у своите ученици, така 

че те да посрещат предизвикателствата на глобалния свят не само в професионален, 

но и в граждански аспект. 

Първият ден от програмата бе посветен на работа с конкретни нагласи, включващи 

работата с теми като равнопоставеност в кариерното ориентиране и избора на 

професия; превенция, разпознаване и ранни интервенции при настъпване на психично-

здравен проблем при деца и младежи; стереотипи в образованието. 

Вторият ден от конференцията предостави възможност на участниците да обменят 

опит, като споделят своите добри практики в прилагането на принципите, философията 

и инструментите на глобалното образование в своята работа. В този панел представител 

на ДООНБ беше Илина Мутафчиева , която представи част от методите, използвани в 

рамките на проект „Подход към цялата общност“, който се проведе през 2017 г. в гр. 

Карнобат, а основни теми бяха правата на човека, толерантност и Целите за устойчиво 

развитие на ООН. По време на събитието бяха наградени и победителите в конкурс 

„Глобално училище” 2018 г., част от които бе едно от училищата в Националната мрежа 

от клубове за ООН на ДООНБ – СУ „Св. св. Кирил и Методий“, гр. Карнобат.  

 

1.5.Участие в European Development Days 2018 

Европейски дни на развитието се осъществява за дванадесета поредна година, като 

целта е да даде обединяващо пространство и възможност на общността да споделят 

идеи, добри практики и много други за постигането на устойчиво развитие. Проектът 

вдъхновява нови партньорства и иновативни решения на най-належащите 

предизвикателства в света.  

Тази година тема на Европейските дни на развитието бе „Жените и момичетата в 

устойчивото развитие: защита, овластяване, инвестиции“, обхващаща участието на 

жените в глобализацията, икономиката, процесите на вземане на решение, образование 

и др.  Бе поставен фокус върху възможностите и успешни примери за овластяване на 

жените и момичета, инвестиране в развитието им, за постигане на равнопоставеност 
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между половете и устойчиво развитие. Дружество за ООН в България взе участие в 

Европейски дни на развитието като част от Българска платформа за международно 

развитие. Участието в събитието, споделените идеи и добри практики, нетуоркинга и 

присъствието на дискусии свързани с най-разнообразни спектри на темата бяха от 

полза и принос както за ДООНБ, така и за дейността на БПМР. Събитието се състоя на 

5 и 6 юли 2018, в Брюксел. 

 

1.6.Информационни дни на развитието, организирани от Българска платформа за 

международно развитие в рамките на проект „Граждански диалог за развитие“ и в 

партньорство с Дружество за ООН в България 

 

Информационни дни на развитието се проведоха в 28 града в България. Всяка от 

срещите по места имаше за цел да представи политики за сътрудничество за развитие, 

ролята на ЕС в изпълнението на Програмата на ООН за устойчиво развитие до 2030г. 

и участието на България в процеса. Събитията са отворени към местните общности 

във всеки град.  

Част от информационните дни бяха организирани от ДООНБ като член на БПМР, а 

българските младежки делегати към ООН взеха участие в провеждането на срещите 

във Варна, Бургас, Стара Загора, Пловдив и София. Събитията във Варна, Бургас, 

Стара Загора и Пловдив се проведоха в дните между 25-28 юни, а това в София – на 

12 юли.  

2. Форми на сътрудничество с други организации и институции. 

Преобладаващият брой млади хора сред членовете на ДООНБ правят младежките 

организации важен партньор на организацията ни. 

 

2.1.Участие на ДООНБ в рамките на Национален младежки форум – 2017-2018 г.  

Национален младежки форум е най-голямата формална платформа на младежки 

организации в България, обединяваща 48 младежки организации. Мисията на 

Национален младежки форум е овластвяване на младите хора и разработване на 

младежки политики в синхрон с нуждите и потребностите на младите хора. Два пъти в 

годината НМФ провежда своето Общо събрание (юни и декември) по време, на което 

се приемат различни политически документи, становища и позиции по отношение 

младежките политики. Като организация член на Национален младежки форум, 

ДООНБ активно се включва чрез тясно сътрудничество, съвместни проекти и 

представителство в управителния съвет и звеното от обучители в рамките на най-

голямата формална платформа на младежки организации в България. Дружеството за 

ООН дейно участва в общото събрание, както и в голяма част от проектите на НМФ. 

Четирима от членовете на Младежка секция са и обучители в рамките на Звеното от 

обучители на НМФ. Настоящият председател на НМФ Илина Мутафчиева е член на 

ДООНБ с кандидатура издигната и подкрепена от ДООНБ и екипа и. 

 

2.2. Обществен съвет към Министъра на младежда и спорта – 2017-2018 г. 

От повече от 4 години Дружество за ООН в България има свой представител в Съвета. 

Настоящият такъв е Василена Нинова, която бе председател на Младежка секция през 

2016 г.  

Функциите на Съвета са следните:  
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 Обсъжда и дава предложения по проекти на нормативни актове на министъра на 

младежта и спорта при определянето и провежданите от него на политики;  

 Обсъжда и дава предложения по проекти на стратегически и програмни документи, 
както и планове, отчети и доклади за изпълнението на младежката политика в 

страната;  

 Предлага конкретни инициативи в областта на политиката за младите хора в 
страната;  

 Консултира изпълнението на предприетите от министъра на младежта и спорта 

действия, както и обсъжда постигнатите резултати и предлага мерки за 

оптимизирането на реализираните действия.  

 Отправя препоръки към министъра на младежта и спорта при решаване на въпроси, 
свързани с конкретни проблеми в сектора на младежта;  

 Координира взаимодействието на Министерство на младежта и спорта с 

представители на неправителствения сектор при разработването и прилагането на 

политики за младежта. 

Основни цели на дейността и очаквани резултати: включване  на младите хора в 

процесите на взимате на решения, от които те пряко са повлияни.  

2.3.Консултативен съвет по политиките за младежта към Столичната община – 2018 г. 

КСПМ бе създаден през 2017 г., а ДООНБ бе активна страна в процеса на комуникация 

и обсъждане на формата, функциите и структурата на консултативния орган по време 

на срещите с представители на Столична община. Откакто е създаден, ДООНБ има и 

свой представител в рамките на структурата – Божидар Александров. ДООНБ участва 

в съвета като част от квотата на организациите работещи със и за млади хора. 

Целта на КСПМ е изпълнение на младежката политика на общинско ниво и прилагане 

на целенасочен интегриран подход при нейното реализиране. На заседанието на 

12.02.2018г. се обсъждаха организационни въпроси. На заседанието на 26.04.2018г. от 

младежките организации присъстваше единствено представителят на ДООНБ, 

придружен от поканения от него Борис Бонев от „Спаси София“. На заседанието бяха 

обсъдени документите на проекта "Визия за София" - инициатива за създаване на 

споделена и дългосрочна стратегия за развитие на София и крайградските територии.  

Основни цели на дейността и очаквани резултати:  

 Осигуряване на възможности за пълноценно и активно участие на младите хора в 
обществения живот. 

 Включване на младите хора в управленската политика на местно ниво-
институционална подкрепа; 

2.4.Други дейности, свързани с развитието на младежките организации и младите хора:  

 Национална среща на младежките организации в България- 2018:  

От 22 до 24 Юни се проведе Национална среща на младежките организации, която 

имаше за цел да подобри имиджа и да повиши капацитета на младежки организации 

в България. В рамките на Срещата бяха дискутирани предизвикателства и решения 

в работата на младежките организации, обсъдени възможности за съвместно 

сътрудничество, общи проекти и ресурси, представена дейността на организациите 

на 14-тото Национално младежко изложение. В срещата се включиха представители 

на младежки организации от цялата страна. Организатори на събитието бяха 
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Младежко сдружение за мир и развитие на Балканите - МСМРБ и Община Варна, 

дирекция „Образование и младежки дейности”. Парнтьори на събитието бяха 

Национален младежки форум и Сдружение „Варна – Европейска младежка столица“ 

(Varna2017). 

 Участие във FunCity+ 2018 

FUNCITY+ е младежки фестивал, който се провежда вече 5 години. Фокусът на 

фестивала е да даде платформа на млади хора да покажат и да придобият умения и 

квалификация в няколко основни направления - музика, изкуство, спорт, 

преприемачество, като организирането на събитията във всяко направление е 

автономна. Фестивалът е ориентиран към социалните иновации – взаимодействието 

между местна власт, граждански организации и бизнес. Проектът е дългосрочен, 

организиран със съдействието на Община Варна, събира ораганизации, учреждения 

и индивидуални участници от цялата страна. Целта на щанда на ДООНБ на 

събитието бе представянето на организацията на едно от най-големите младежки 

събития в страната. Активностите, които се проведоха от фасилитаторите бяха 

свързани с повишаване на информираността относно Целите за Устойчиво развитие 

сред хора на всякаква възраст чрез интерактивни игри и викторина. Участие на 

ДООНБ - 10-11.08.2018 г. 

 


